

УДК 342.4

Борисенкова Ксения Константиновна

Студент
Южно-Российский институт управления
Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации
Ростов-на-Дону, Россия
Bkk77.77.04@mail.ru

Ksenia K. Borisenkova

student
South Russian Institute of Management of the
Russian Presidential Academy of National
Economy and Public Administration
Rostov-on-Don, Russia

**ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ РАЗВИТИЯ
КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА В РОССИИ
ДО 1917 ГОДА**

Аннотация

В статье рассматриваются основные характеристики и особенности развития конституционного права в России, которые происходили до 1917 года. Обращается внимание на важнейшие законодательные акты и реформы, которые становятся этапами развития следующих устройств государства. Освещаются сами этапы развития российской конституции с начала царствования Александра II и до Николая II, а также влияние происходящих политических событий и изменений на развитие конституционного права. Помимо этого, упоминается непосредственная роль конституции в России и в зависимости от чего могла изменяться.

Ключевые слова:

конституционное право, конституция,
государственное устройство, манифест, указы

**THE MAIN CHARACTERISTICS OF THE
DEVELOPMENT OF CONSTITUTIONAL
LAW IN RUSSIA BEFORE 1917**

Abstract

This article will consider the main characteristics and features of the development of constitutional law in Russia that took place before 1917. In addition, attention is drawn to the most important legislative acts and reforms that become stages in the development of the following state structures. The stages of the development of the Russian constitution from the beginning of the reign of Alexander II to Nicholas II are highlighted. As well as the impact of ongoing political events and changes on the development of constitutional law. The direct role of the constitution in Russia is mentioned and could change depending on what.

Keywords:

constitutional law, constitution, state structure,
manifesto, decrees, legislation, reforms

Конституционное право – это основополагающий элемент государственной системы и правовой культуры любого государства. Россия, как исторически сложившееся государство, не стала исключением и в своей истории до 1917 года, который представляет собой важный период, когда правовой институт еще не был полностью сформирован и проходил сложный путь развития. На протяжении многих столетий наблюдалась борьба между абсолютной властью монархов и стремлением народа к свободе и равенству перед законом. История развития данной отрасли права в России до 1917 года была связана с историческими процессами, протекавшими в обществе, политической системе, правовой доктрине, постепенного формирования юридических принципов, на которых должна была базироваться более демократическая и свободная правовая система в будущем. Также это не только

уникальная, но и очень важная тема для изучения истории отечественной правовой мысли.

Конституционное право России до 1917 года прошло сложный путь развития, который можно условно разделить на три этапа.

Первый этап – это период реформ 1860-х годов. Основным источником развития конституционного права в этот период были "Основные государственные законы" 1906 года, которые установили представительство и контроль законодательства. В результате принятия этих законов была создана Государственная Дума, при которой были установлены выборы по закрытому списку и прочие права, связанные с организацией сессий и избранием спикеров для Государственной думы [1].

Второй этап – это конституционное движение начала XX века. Главным источником данного этапа была Государственная Дума, созданная на основе Манифеста от 17 октября 1905 года. В 1906 году был принят "Основной закон о государственной думе", а в следующем году – "Основной закон о свободе вероисповеданий". В результате конституционного движения на протяжении 1912-1914 годов были приняты некоторые важные законы, такие как "Основной закон о судебной власти" и "Основной закон о рассмотрении жалоб на беспризорных детей" [1].

Третий этап характеризуется дальнейшим развитием конституционной базы России. В 1906 г. был утвержден Фундаментальный закон, который направлен на развитие парламентской демократии. В этот период были приняты ряд законодательных актов, таких как Закон об основных началах управления Приволжской областью (1906 г.), Закон об обращении с законным лицом (Торговый кодекс Российской империи, 1913 г.) и т.д. В целом развитие конституционного права в России до 1917 года было связано с постепенным улучшением гражданских прав и свобод граждан, хотя это было смещено общим представлением о том, что суверенитет в государстве принадлежит только монарху, и некоторые реформы были сохранительными. Политическая нестабильность и нарастание социальных противоречий, в свою очередь, стали причинами революционных потрясений и крушения монархии.

Если говорить о роли конституции в России, то до 1917 года конституция была свободно интерпретируемым документом, который мог изменяться правительством в зависимости от его политических курсов. Она не была законодательным актом,

направленным на защиту прав и свобод граждан, а скорее, использовалась правительством как инструмент для легализации правовых норм.

Однако, даже в условиях отсутствия жестких гарантий, конституция играла важную роль в политической и правовой системе России. Первый формат конституции был установлен Петром I в 1721 году, когда он принял Указ о формировании «Государева думы», которая была первой конституционной структурой в России и включала в себя права и ограничения власти. В последующие годы, правление Александра II, была принята Конституция, которая определяла гражданские свободы, такие как свобода совести и свобода слова.

Также, важной ролью конституции был ее символический характер. Конституция создавала ощущение у граждан того, что у них есть права и свободы, и имела символическую важность для народа.

Следует отметить, что большинство принятых конституций в России до 1917 года не были реализованы правительством на практике, но все же имели важное значение в развитии конституционного права в России. Они подготовили почву для будущих конституций, построенных на основах защиты прав и свобод граждан, главным образом, провозглашенных при попытках реформирования после Революции 1905 года. Следовательно, конституции, принятые в России до 1917 года, сыграли важную роль в развитии конституционного права.

В России до 1917 года происходили значительные изменения в конституционном праве, которые были связаны с политическими событиями того времени. Эти изменения отражались в законодательстве и создании государственных институтов.

Согласно своду основных государственных законов Российской Империи 1832 года, власть принадлежала царю, что утверждало его абсолютную главенствующую власть. Кроме того, были установлены три главных принципа - монархия, автократия и православие, которые обеспечивали невозможность создания высших органов государственной власти [4].

Изменения в конституционное право начались в 1905 году, после поражения России в Русско-японской войне. В целях лояльности народа, царь Николай II издал «Манифест 17 октября», который предоставлял населению определенные права и свободы [3].

В 1906 году были приняты Основные государственные законы, которые закрепили некоторые элементы конституции. Эта конституция предоставила

населению право на создание политических организаций, религиозных общин и свободу слова [6].

Февральская революция 1917 года привела к установлению республиканской системы государственного управления. В последние дни Империи была разработана и введена в действие временная конституция [2].

В целом, конституционное право России до 1917 года формировалось под влиянием политических событий и изменений. Они отражались в законодательстве и создании государственных институтов, но в то же время конституционная система далеко не удовлетворяла критериям демократического общества.

В государственной Конституции Российская Федерация определена как демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления [7, 8, 9].

В заключении стоит сказать, что развитие конституционного права в России до 1917 года было сложным процессом. Он был стимулирован созданием органов управления и законодательных органов, таких как Временное правительство и Государственная Дума, а также публикациями законов, указов и манифестов.

Список использованных источников

1. Иванилин Ю.В., Конституционное право России. – М.: ИД Гардарики, 2005. – С. 57-65.
2. Манифест 17 октября, изданный царем Николаем II.
3. Малиненко Э.В. Конституции и уставы субъектов Российской Федерации в современных реалиях Вестник Поволжского института управления. 2018. Т. 18. № 5. С. 87-91.
4. Малиненко Э.В. Правовое положение человека и гражданина: проблемы теории и практики // Аграрное и земельное право. 2018. № 4 (160). С. 19-23.
5. Малиненко Э.В. Конституции и уставы субъектов Российской Федерации как источник российского права. – Ростов-на-Дону, 2012.
6. Свод основных законов Российской Империи - 1832.
7. Основные Государственные Законы - 23 апреля 1906. - с. 32-34.
8. Фундаментальный закон о выборе Государственной думы 1906 года. Санкт-Петербург - 1907.

9. Лушин А.Н. Провозглашение Российской республики 1 сентября 1917 года: правовые аргументы временного правительства/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/provozglashenie-rossiyskoy-respubliki-1-sentyabrya-1917-goda-pravovye-argumenty-vremennogo-pravitelstva>